
  

  ریاضی :گروه آموزشی                 : . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                                 نام و نام خانوادگی  
  

  

  

  1/2/1395:  تاریخ                                                                                                    : . . . . . . . . . . . . . . . . .شماره دانشجویی   
  

  دقیقه   75:   وقت                      ریاضی                    علوم دانشکده :  . . . . . . . . . . . . . . . . .                           نام مدرس           
  )گروه هماهنگ  13( فنی -2ریاضی :امتحان میان ترم درس 

  1394 -1395)  دوم/  اول(  نیمسال
  

  

  
  :توجه 

  . از نوشتن با مداد خودداری نمایید 
  .استفاده از ماشین حساب مجاز نیست

  .در طول امتحان به هیچ سوالی پاسخ داده نمی شود
  

)()cos,cossin,cossin(معادله صفحه بوسان منحنی  – 1سوال ttttttr 2632 +−=    

در نقطه              
2
π

=t نمره 15                                                                                            .را بنویسید  
  

22تابع    - 2سوال

3322

yx
yxyxyxf

+
−+

  . داده شده است  ),(=

),(مقدار                  00f که تابع  ) با اثبات (  را چنان تعیین کنیدf نمره 15                                .پیوسته باشد  
  

),,()ln(تابع  جهتیمشتق  – 3سوال 222 zxyzyxf   را  =++
),,(در نقطه                 121 −=M   بردار و در امتداد),,( 122 −=A

r
  نمره 15                         .محاسبه کنید 

  
222خط مماس بر فصل مشترک رویه های   -  4سوال 94 yxz 5236و  =+ =++ zyx   

),,(را در نقطه  512 −=A نمره 15                                                                                            . بیابید  
  

3434تابع نوع نقاط بحرانی   -  5سوال
3

22
3

−−−−+= yxxyxyxf   نمره 20                .مشخص کنیدرا  ),(
  

  
  
  

  موفق باشید
 
 

  



  

  )گروه هماهنگ  13( فنی -2پاسخ سوالات امتحان میان ترم درس ریاضی
  1394- 95 دومنیمسال 

  
 

  

  
rو  ′rچون    :روش  اول  : 1جواب سوال rr درون صفحه بوسان قرار دارند پس بردار نرمال آن با ′′   .است هم امتداد  ′×′′

053002064212062
2

20412

062213
2

062
2

213
2

26322632

=+−→=−−−+−−→=
π

=−−=

−−×−−=′′×
π′=→−−=

π′′−−=
π′

−+−+−=′′−−+=′

zyxzyxrAn

trrnrr

ttttttrttttttr

)()()(),,()(,),,(

),,(),,()()(),,()(,),,()(

)cos,cossin,cossin()(,)sin,sincos,sincos()(

r

r  

  

)()sin,sincos,sincos(,)(),,(                                 : روش دوم  062
2

2632 =
π

=−−+=′ rAttttttr 

05300
35
56

35
12

35
3

513
35
1031

10
1213

14
1

222

031
10
1

222
062

14
1

2

2632
1426

1

2632
1426

26

2632
1426

1
142614402632

2

32

2

222222

=+−→=−−−+−
−

→

−−=−−×−−=
π

×
π

=
π

−−=
π′π′=

π
→−−=

π′

−+−−−
+

+

−−+
+

=′

−−+
+

=

+=+=−+−++=′

zyxzyx

NTB

TTNT

ttttt
t

ttttt
t

tttT

ttttt
t

tT

tttttttttr

)()()(

),,(),,(),,()()()(

),,(|)(|)()(),,()(

)cos,cossin,cossin(
cos

)sin,sincos,sincos(
)cos(

cossin)(

)sin,sincos,sincos(
cos

)(

cossincos)sin()sincos()sincos(|)(|

 
  
  

22:    داریم  : 2جواب سوال
221

yx
xyyxyxf
+

−= 22و باید داشته باشیم  ),()(
22

00
100

yx
xyyxf

yx +
−=

→
)(lim),(

),(),(
  

       : می دانیم
2
1

2
1220 22

2222222 ≤
+

≤
−

→+−≥≥+→±≥+→≥±
yx

xyyxxyyxxyyxyx )()(     

)()()(بنابر این  ) : قضیه فشردگی ( روش اول  22
22

2222

2
1

2
1 yx

yx
xyyxyx ≤
+

≤
−

   
0چون  و  

2
1

2
1 22

00

22

00
==

−
→→

)(lim)(lim
),(),(),(),(

yxyx
yxyx

022بنابر این  
22

00
=

+→ yx
xyyx

yx
)(lim

),(),(
100و    =),(f .  

022چون : روش دوم 

00
=

→
)(lim

),(),(
yx

yx
22و   yx

xy
+

022کراندار است پس   
22

00
=

+→ yx
xyyx

yx
)(lim

),(),(   
100و داریم  =),(f .  

=θ=θداریم ) : استفاده از مختصات قطبی ( روش سوم  sin,cos ryrx  بنابر این:  

03

02

33

022
22

00
=θθ=

θθ
=

+ →→→
)sin(coslim)sin(coslim)(lim

),(),(
r

r
r

yx
xyyx

rryx
  

 
  

    

  دانشكده علوم رياضي
١/٢/١٣٩٥ 



  

  )گروه هماهنگ  13( فنی -2پاسخ سوالات امتحان میان ترم درس ریاضی
  1394- 95 دومنیمسال 

  
 

  

  
  ) :از بردار گرادیان استفاده ( روش اول :  3جواب سوال

141222     : داریم
2222 −===→

+
==

+
= )(,)(,)(,, MfMfMf

zx
zfyf

zx
xf zyxzyx  

)(),,(و در نتیجه  141 −=∇ Mf  .دار یکه بردار برA
r

),,(عبارت است از    122
3
1

−=ur   اکنون مشتق سویی خواسته شده برابر

                            :است با 
3
7122

3
1141 −

=−⋅−=⋅∇= ),,(),,()()( uMfMfDu
r

r

  

      ) :روش محاسبه مستقیم ( روش دوم 
h

hxhh

MfD
hu

)))(ln(())()ln(()(
lim)(

222222

0

112
3

1
3
21

3
22 −++−+−+++−

=
→

r  

          
3
7

3
1

3
8

5618
106

3
8185618

9
4

3
8

24
9

5
3
22

9
4

3
84

20

2

00

22

0

−
=+−=

++
+

+−=
−++

++−=

−−++++−
=

→→→

→

hh
h

h
hhh

h

hhhh

hhh

h

limln)ln(lim)(lim

ln)ln(
lim

  

  
   . ی گرادیان هر دو رویه در نقطه داده شده عمود استبردار هادی خط مماس بر بردارها می دانیم : 4جواب سوال

222می نویسیم  . بردار گرادیان هر دو رویه را پیدا می کنیم  94 zyxzyxf 5236و   ),,(=+− −++= zyxzyxg ),,(  
),,(,),,()(),,(,)(),,( :                       داریم 2361018162362188 =∇=∇→=∇−=∇ AgAfgzyxf    

),,(),,(),,(||),,(  بنابر این                           614312286236101816 =×=∇×∇= gfnr  

                   :  عبارت است از مورد نظر معادله خط 
6
5

14
1

3
2 +

=
−

=
− zyx                    

                            
  . ابتدا نقاط بحرانی تابع را پیدا می کنیم : 5جواب سوال

13
3
7

21
3

21
1

048
032

48
32 22

−=
−

=→
−

→




=−
=−−

→






−=
−−=

)(,)(, BfAfBA
y

xx
yf

xxf

y

x  

  . مشتقات مرتبه دوم را در این نقاط محاسبه می کنیم Bو  Aبرای تعیین نوع نقاط 
440822 =−=→==−= )(,)(,, BfAfffxf xxxxxyyyxx

  

  . همواره مثبت است پس هیچکدام از این نقاط ، نقطه ماکزیمم نیستند yyfچون 
  ، نه نقطه ماکزیمم است و نه نقطه مینیمم  Aنقطه مینیمم هم نیست و بنابر این نقطه  Aمنفی است پس نقطه  Afxx)(چون 

  .و نقطه زینی نامیده می شود

مثبت بودن دترمینان هسین . یک نقطه مینیمم تابع باشد B مثبت است احتمال دارد که Bfxx)(چون 
80
. کند این نظر را تایید می 04

  .یک نقطه مینیمم موضعی تابع است Bیک نقطه زینی و  Aپس 

131233را به صورت   fتوان ضابطه تابع  ، می Bبرای تایید مینیمم بودن نقطه 
3
1 22 −−++−= )()()(),( yxxyxf نوشت  .

),(≤−13: داریم  Bحول نقطه  6حداقل در یک همسایگی به شعاع  yxf  

  دانشكده علوم رياضي
١/٢/١٣٩٥ 




